

# Они сражались за Родину!

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону



**Приурочен к созданию Ростовского стрелкового полка народного ополчения во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и освобождению Ростова-на-Дону от немецко-фашистских захватчиков.**

**Цель проведения:** сохранение исторической памяти, военно-патриотическая работа.

В годы Великой Отечественной войны Ростов стал стратегической целью фашистского командования как «ворот на Кавказ». Четырежды донская столица становилась ареной кровопролитных боев, дважды город был оккупирован немецкими войсками: осенью 1941 г. и летом 1942 г. Ростов-на-Дону вошел в число 10 наиболее пострадавших от войны городов России: в ходе боевых действий было уничтожено около 12 тысяч домов, убиты более 40 тысяч человек, 53 тысячи ростовчан были угнаны на принудительные работы в Германию.

В 1941 г. в столице области был сформирован Ростовский стрелковый полк народного ополчения. В него вошли добровольцы, не подлежащие призыву в армию (в основном из-за возраста или по состоянию здоровья). Уже в ноябре соединение прикрывало отход 56-й армии советских войск, а спустя неделю ополченцы, вооруженные только ручным огнестрельным оружием и гранатами, уже атаковали вражеские доты на другом берегу Дона. После обороны Ростова в июле 1942 г. от 2-тысячного полка осталось лишь 800 ополченцев. А после упорных боев в предгорьях Кавказа осенью 1942 г. в Ростовском стрелковом полку оставалось всего 140 человек.

В начале 1943 г. за Ростов шли непрерывные ожесточенные бои. 14 февраля город был окончательно занят Красной армией в результате отступления германской армии.



**1 Монумент «Артиллерийский курган»**  
Ростовская обл., Мясниковский р-н (в 1,5 км от с. Большие Салы)

Памятник артиллеристам батареи С. Оганова и С. Вавилова, защищавшим Ростов-на-Дону в 1941 г. Имея всего четыре орудия и менее трети штатного состава, артиллеристы сдерживали яростные атаки врага. Командир Сергей Оганов был смертельно ранен осколком снаряда. Политрук Вавилов пал смертью героя, расстреляв весь запас снарядов. Всего в бою 17–18 ноября здесь погибли 27 воинов, но ни один вражеский танк так и не прошел через занимаемый ими рубеж.

**2 Мемориальный комплекс «Памяти жертв фашизма в Змиевской балке»**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, Змиевский проезд, 1 (между ботаническим садом и зоопарком)

Во время 2-й оккупации Ростова-на-Дону фашисты развязали террор против мирных жителей, прежде всего, евреев. В июле-декабре 1942 г. в песчано-каменном карьере в Змиевской балке были убиты и похоронены более 27 тысяч человек. Сейчас на месте братской могилы создан мемориальный парк с Траурным залом, Площадкой памяти, Аллеей скорби, чашей Вечного огня и скульптурной группой «Жертвы расстрела».



**3 Памятный знак узникам фашистских концлагерей «Мы вас помним»**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, сквер имени 1-й Конной армии (на пересечении Пушкинской ул. и пр-та Кировский)

На этом месте в 1942 г. фашисты устроили концлагерь: под открытым небом за колючей проволокой в течение 5 месяцев находились тысячи советских людей. Единственным зданием здесь был барак для пыток. На этой земле осталось 18 траншей, в каждой из которой покоятся около 1000 убитых пленников. В память о жертвах установлена белоснежная скульптурная композиция, изображающая замученных советских солдат.

**4 Мемориальный комплекс «Кумженская роща»**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, ул. Кумженская (на стрелке Дона и Мертвого Донца напротив Нижнегниловского моста)

Сооружен на месте кровопролитных боев, а после и братской могилы бойцов Красной армии, павших при освобождении Ростова-на-Дону в 1941–1943 гг. Сейчас здесь расположены пять пилонов, четыре стелы Славы и памятные плиты, на которых высечены названия боевых частей, участвовавших в боях за донскую столицу. Центральный объект мемориала – монумент «Штурм»: скульптурная группа идущих в атаку солдат, над которыми возвышается 18-метровая стрела, указывающая направление главного удара советских войск.



**5 Памятное место «Зенитчикам неба»**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, ул. Всесоюзная

Здесь летом 1942 г. стояла третья батарея первого дивизиона 734-го зенитно-артиллерийского полка, состоявшая из девушек 17–19 лет. Они приняли на себя основной удар фашистской авиации, которая несколько суток подряд бомбила Ростов, совершая по 1200 вылетов в сутки. 22 июля батарею вместе с ее защитницами «прутюжили» мотопехота и танки 5-й эсэсовской дивизии «Викинг».



**6 Памятник «Героям-гвардейцам – освободителям Ростова»**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, Гвардейская пл.

Памятник в виде танка Т-34 воздвигнут в память о воинах 3-го гвардейского танкового корпуса, 2-го гвардейского и 5-го гвардейского Зимовниковского механизированного корпусов, освобождавших столицу области от фашистов зимой 1943 г. А также в честь танкистов 6-й гвардейской танковой бригады, которая 8 дней вела бои за Батайск, а 14 февраля, в числе первых, по льду перешла Дон и освободила центр Ростова.



**8 Мемориальный комплекс «Воинам-освободителям города Ростова-на-Дону от немецко-фашистских захватчиков»**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, Театральная пл.

Памятник установлен к 40-летней годовщине освобождения Ростова-на-Дону от фашистов. Этот грандиозный монумент выполнен в виде 72-метровой стелы, увенчанной 100-тонным навершием в виде носа корабля. Со стороны Дона стелу украшает скульптура крылатой богини Победы Ники (по другой интерпретации – Родина-мать), со стороны Театральной площади – изображение ордена Отечественной войны 1-й степени, которым награжден город.

**9 Бюст В. Черевичкина**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, парк имени В. Черевичкина (рядом с Театральной пл.)

Витя Черевичкин (1925–1941) – советский подросток, убитый немецкими оккупантами. После того как отец и старший брат ушли на фронт, юноша остался в городе с мамой и двумя младшими сестрами. Вопреки предписанию немецкого командования об уничтожении принадлежащих местному населению домашних голубей, подросток скрывал имевшихся у него птиц. Фашисты застали Витю выпускающим голубей. После допросов и пыток его расстреляли.

**10 Мемориальный комплекс «Павшим воинам»**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, пл. К. Маркса, 5а

Мемориал установлен на месте братской могилы более 300 советских воинов и мирных жителей, погибших в период фашистской оккупации и в боях за Ростов. Памятник представляет собой массивное бетонное полукольцо, на внутренней стороне которого расположен барельеф с изображением скорбящей Родины-матери, держащей в правой руке лавровую ветвь. В центре комплекса горит Вечный огонь.



**11 Стела «Город воинской славы»**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, на площади перед зданием ростовского аэропорта

Монумент воздвигнут в ознаменование присвоения Ростову-на-Дону почетного звания Города воинской славы президентским указом от 5 мая 2008 г. Центральная колонна памятника окружена 4-мя квадратными пилонами с барельефами, изображающими события военной истории города, в том числе победы над гитлеровцами.

**12 Братская могила погибших в годы Великой Отечественной войны**

Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, сквер имени 1-й Конной армии (на пересечении ул. Пушкинской и Кировского пр-та)

Здесь в феврале 1943 г. были захоронены 1500 советских граждан, убитых фашистами. Оккупанты не могли контролировать весь город и жестоко истребляли местное население, расстреливая мирных граждан прямо на улицах. Особенно пострадал Пролетарский район Ростова – на 36-й линии, около детского дома, был убит 61 человек, на углу 40-й линии и улицы Мурлычева фашисты открыли огонь по очереди за хлебом, убив 43 человека, на Армянском кладбище гитлеровцы расстреляли из пулеметов до 200 местных жителей.

